

第十二講 新約讀經法（用舊約去讀新約）

各位在基督裡蒙天召的小牧人們！

我們感謝主，聖經是神送給我們最大的禮物。神的話就是祂自己，因為太初有道，道與神同在，道就是神。就是屬神的話語，神與神之間，就是基督與父之間，道與神之間，是用話語連在一起的。神的交通就是與靈的交通，有一天我們也要靈與靈的交通。今天我們以神的話語來交通，你聽了以後回答，這之間產生了交通，到我們與神在一起的時候，我們以思想來講話。不再用口了，靈與靈的交通好像是在思想裡就可溝通。屬靈的人能夠參透萬事，因為我們了解神的話。我們有了神的話，藏在我們彼此心中與靈中，因此我們心靈有了交通。

我第一次訪問越南，到了海防京城，我住在一位宣道會長老家中，他只會講廣東話，那時我仍未學會，在他們中間吃飯時他要我禱告，當我講到奉主的名禱告，他接著就阿們，他懂得我講的。下一次輪到他禱告，當他講完我也阿們，我亦懂得他的話，因為我們在靈裡是相通的。我用這比喻講，我們把主的話語藏在心中，免得得罪神，把主的話語藏在心中，也是使我們基督徒來往時實際靈的交通。小牧人要養成熟讀神的話的習慣，與人來往談話時，我們要有屬靈的交通。何謂屬靈的交通？多講神的話，不要批評、論斷別人，叫我們的靈行彼此之間得造就而更加增長，我們把各人在神的話語中得到的亮光與餵養與人分享，讓別人也同樣受益，這是一個很好的讀經方式。

今天我們要分兩方面來講，首先，新約如何應用舊約的話，以看見他們讀舊約的那個秘訣與心得。新約的一切均是根據舊約，耶穌從加利利來到，站在拉比那講神的話語，沒有人知道祂是誰，只知祂從拿撒勒來，他們認為拿撒勒也不曾出過先知，所以沒人知道祂是神的兒子。後來耶穌被釘十字架死後復活，起先他們不了解為何一位能行神蹟的好人要被釘十字架？也不知道這件事對他們的意義及如何成為

他們的信仰。根據舊約的說法，耶穌所作、所言、所行，留下來做為榜樣，變成他們的信仰，也成為我們今日的信仰。怎樣把舊約衍生到新約？怎樣把舊約神的話衍生到耶穌身上？耶穌所行的事，根據舊約發生在新約時代並發生在我們日常生活裡面。根據一些研究聖經學者指出，新約聖經直接運用舊約講的話共有 263 次，可見這些學者熟讀舊約，可是他們又如何知道這些話產生了耶穌一生的道路、他的話、

他所行的事及他所完成的？我們也要信、也要傳揚、也要去行。

他們除了對舊約有清楚的認識之外，我們也要注意他們如何尋求答案。有一嬰孩為我們而生，能有政權、能力，祂的名稱為奇妙、和平的君、永在的父。這個人是誰呢？過去沒有、今日也不存在，有的人有信心，神聽他禱告，但他不是永遠存在的，那必定是尚未來到而將來來好了，那我們繼續等吧，等到有一天耶穌來了，看他所行的真是奇妙，但當時的人不明白，只知他是耶穌，學者將耶穌的所作、所

言、所行，和行的神蹟，與舊約對照，原來是應驗以賽亞書第九章第六節。我們讀聖經要學這個方法，要將神講的話、耶穌講的話與聖靈講的話併在一起。我們讀聖經時要以基督為中心，這是我們學這功課的目的。

其次，我們讀舊約之後，要去尋求答案，他們在新約讀到耶穌所說的話所做
的事，就去舊約察看是否有此事，他們找到了。耶穌在十字架上為何說我渴了？
羅馬書直接引用舊約的話有 52 次，有些話是間接來的，一共講了 376 次，這麼說
來，新約引用舊約的話共計 630 次，表示當時的人除了熟悉耶穌基督之外，熟到
能將舊約與之對應，可見他們對舊約是相當熟悉，所以我們要熟讀主的話。新約
裡面每一

卷書都引用舊約的話，也盼望我們今天讀新約時也將舊約存在我們的心裡面，不
僅是讀字面的意義，也要在字裡行間讀出基督來，要看出舊約中所講的基督要對
我說的話？與我的生活行動有何關係？這是我們特別要注意的。

第三個要注意的就是當我們在讀新舊約時，不要離開基督，我們要遵從舊約
為神的話語，像當年的使徒們，讀舊約到一個地步，再將耶穌在世所說所作的寫
成一本書，今天我們這些的小牧人，不會去寫一本書，但是我們要熟讀新舊約，
使他行在我們的生活中，我們以神的話餵養那些小羊，不論新約舊約，都是神對
我們所說的話。我們看見新約舊約引用的方法及讀法，惟有熟讀的結果，能活出
來，與運用

在耶穌身上的，這個結果產生新約的根據。

現在我們要來研究如何讀舊約？舊約共有 39 卷，有很多與現在的文化、背
景、內容有很大的差距。創世紀第一章講到神的創造，第二章講神造人，這兩章
的內容，要我們現代人去瞭解，無法以自然科學，乃是以信心去接受。以信心接
受乃是我們去經歷去明白，先經驗之後就會產生了解，如此一來，我們能將舊約
像食物般消化。我們以愛慕心盡量去讀去領受，好像肚子餓了渴望食物一樣。

讀舊約有四個秘訣好像四把鑰匙。第一把在創世紀第 26 章第五節，都因亞伯
拉罕聽從我的話，遵守我的吩咐和我的命令、律例、法度。明白舊約之後要去
行，所以詩篇 34 篇說到你們要嘗嘗主恩的滋味，很多東西你不照著行就不會了
解。讀詩篇 23 篇第一句，耶和華是我牧者，這對我的意義是什麼？原來他是牧
者，我就是羊群，牧者對小羊的關心與保守，好比和兒女有生命的關係，這麼一
來我就明白我們跟神的關係，就像牧人看顧羊群，不願失散一隻。除了我以外，
你們不會有別的神，這叫律例，十誡裡前四條是律例，後六條乃是典章。中國人
說亂世祭重典，乃是講人與人的關係，律法講的是神與人之間的關係，由律例典
章所產生的內容，我們叫法度。

我們去行有什麼好處？請注意，創世紀第 26 章 1 到 4 節乃是講到以撒出外牧
放羊群，神就賜福給他，都因亞伯拉罕聽從神的話，不但他自己蒙福，子子孫孫
也因他蒙福，又將這些福氣與他人分享，而使萬國同蒙福氣。這是舊約存在的目
的，是神與人立約的一個關係。新約基本理論亦然，馬太福音七章 24 節，耶穌在
加利利湖旁的山坡地教導以色列人，以這句話做結束，凡聽見我話去行的，好比
一個聰明人將房子蓋在磐石上，雨淋水沖風吹房子總不倒塌，因為根基立在磐石
上。能站立得穩成為神所用的人，能為神站立得住乃是行神的話，天國的道理就
在這登山寶訓裡，將要求講得清清楚楚。一個人活在神的國裡面，乃是他去行，
去行就有建造，因他行神的話，不論在何種處境下都站立得穩。

第二把鑰匙在出埃及記 34 章，1 到 5 節，耶和華吩咐摩西說你要鑿出兩塊石
版，和先前你摔碎的那版一樣，其上的字我要寫在這版上，明日早晨你預備好了

上西乃山，在山頂上站在我面前，誰也不可和你一同上去，遍山都不可有人，在山腳也不可叫羊群牛群吃草，摩西就鑿出兩塊石版和先前的一樣，清晨起來，照耶和華所吩咐的上西乃山去，手裡拿著兩塊石版，耶和華在雲中降臨，和摩西一同站在那

裡宣告耶和華的名。我們與神講一樣的話，就是太初有道，道與神同在，道就是神，我們與神同在，做一樣的事，說一樣的話，在一樣的光景中，摩西站在那裡和神講一樣的話，這是特權也是福氣，耶和華在那裡對他們宣告說耶和華是有憐憫有恩典的神，不輕易發怒，並有豐盛的慈愛和誠實，為千萬人存留慈愛，赦免罪孽和過犯，萬不以有罪的為無罪，必追討他的罪自父及子，直到三四代，摩西急忙伏地。我們要知道他的背景，摩西在山上接受神的話語的時候，以色列人見他未下山，就要求亞倫立一個神，來代替摩西領他們出埃及將來要進入迦南，亞倫逕自聽他們的話，做出一個金牛犢來拜，這正違反十誡的第一條，除我以外你們不可有別神，他們剛開始領受神的話，卻擅自背叛了，神於是說摩西你下山去吧，百姓已經犯罪了，我要除滅這些人，興起你的子孫來。但是摩西在神的面前，禱告對神說你把我的名字從生命冊上撤掉，你不能把以色列人除滅，免得迦南人埃及人恥笑你無法將他們帶到迦南地去。然後神叫他做的那件事就是我們剛讀過的。耶和華是有憐憫有恩典的神，憐憫乃是神愛那些不可愛的人，以色列人不顧念神將他們帶出埃及的美意，多次背叛，興起摩西的子孫來不是更好嗎？摩西情願將自己生命從生命冊上撤出替他們代禱，他不願神對以色列百姓發怒除滅，這就叫憐憫。

白白送出的就是恩典，並不是我們做了什麼而得的，在恩典中有赦罪有憐憫。因神有慈愛，才有赦免罪行、罪過、與過犯，罪過是人罪的動機，動機懷了胎成了事實就是罪行，過犯是無意中做錯事。但神也有基本條件的要求，萬不以有罪的為無罪，祂是公義的神，審判的神。這段話後來成為舊約君王的禱告和聖徒禱告的根據。也成為新約的根據和世人得救贖的恩典，世人得救是因耶和華的名，除了耶穌

之外，天上地下沒有賜下別的名，你們可以靠著得救，你們所釘的那位耶穌，神已經立他為主、為耶和華、為基督了，我們感謝主，耶穌基督來到世上形成了這一段聖經，成為具體的形狀，人可以看、可以摸、可以接受，這個過程我們稱為大宣告。舊約的宣告讓我們看見神的豐富有恩典，讓我們知道怎樣行。

我們再看第三把鑰匙，詩篇第一篇，不從惡人的計謀，不站罪人的道路，不坐褻慢人的座位，惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福。神將平安喜樂賜給我們，惟要常思想神的話，行祂所吩咐的。詩篇的創作是以色列人被擄的年代，先知們為要子孫們明白神的話語及不忘禱告，收集這些讓他們在日常中吟唱，以詩歌及禱告知道神的作為也可以默想神的話語。神的話在裡面成為動機，有了性格、

有了行動，就有屬於耶和華的性格，人人都有耶和華的性格就產生耶和華的社會國家，萬國也因他們得福氣。這是多美好的事，可是以色列人並未照神的話去做。我將你的話藏在心中，因為一生的果效，乃是由心發出。藏在我心中，免得我得罪你，在此要求下活出神的話語，這是了解舊約的非常重要的一把鑰匙。我

們要活出神的性格，將亞當夏娃失去的重新得回，活在神的話語中，就有希望與生命。就有

節制有良善，這乃是活在伊甸園中又回到伊甸園。

最後一把鑰匙，在何西阿書第二章 18 節，當那日我必為我的民與田野的走獸、空中的飛鳥並地上的昆蟲立約，又必在國中折斷弓刀，止息爭戰，使他們安然躺臥。我必聘你永遠歸我為妻，以仁義、公平、慈愛、憐憫聘你歸我，也以誠實聘你歸我，你就必認識我耶和華。以色列人如此反叛神，神始終不放棄，愛他們就愛到底，因為這有一個約，就如丈夫與妻子的約，神不離婚的，神永不棄絕他們，祂

以仁義、公平、慈愛、憐憫聘他們，也以誠實聘他們，更以大宣告聘他們，以典章、律例、福氣聘他們，這也是教會與基督之間的關係。所以彌迦書裡提到我們行公義、好憐憫、存謙卑的心，與神同行。

我們既有這麼大的恩典，就該照著這四把鑰匙看舊約，舊約仍有其他的教導與教訓，但這四把鑰匙讓我們明白神不放棄以色列人的緣故，他愛以色列人就如愛自己的妻子一樣，舊約雅歌書就在此一條件下存留。我們更要重視這其中的精義，不但要去行，更要教導我們所帶領的人。我們小牧人要餵養我們的小羊，我們得一個人就是為基督得一個人。並不是為自己，他屬於教會、屬於基督。我們在屬靈的

工作，教導的工作，首先要愛主，因為愛主我們得來的東西就會記住，我因為愛神的話語，將得來的話語教導小羊，那就是餵養我們的小羊。

我們讀了 12 講的課，若要拿學分，你要注意十個問題。

- 一．解釋聖經的原則是什麼？
- 二．以兩百字說明如何讀舊約？
- 三．如何以哲學方法讀聖經？
- 四．如何以文學方法讀聖經？
- 五．如何以文藝方法讀聖經？
- 六．新約如何引用舊約的話？
- 七．如何以哲學裡的倫理學讀聖經？
- 八．如何以釋經學運用在生活方面？
- 九．我們研討時如何以心理學去讀經？
- 十．以兩百字回答如何讀預言？

最後，你若喜歡寫下心得，也是歡迎的，願主賜福給我們也賜福我們所學的。我們是小牧人，小牧人就是把神的話好像草一樣餵養羊群。我們要餵養神的小羊、基督的小羊、聖靈所餵養的小羊。

我們低頭禱告，感謝讚美主，我們讀了釋經學的功課，求你引導我們叫我們能成為你所用的小牧人，愛你的小牧人，也愛你的羊群，做你所託付要我們做的事，願我們能適應能實行。禱告奉主耶穌基督的名！阿們！

